Лабораторная работа № 4
Решение задач в Пролог-Д. Строки
В Прологе предусмотрен режим организации "бесконечного цикла" через стандартный предикат fail (неудача), который позволяет получать альтернативные решения.
Пример:

страна(англия).

страна(россия).

страна(германия).

страна(дания).

печать_стран :- страна(X), ВЫВОД(X), nl, fail.
?печать_стран.
Работа предиката отсечения ! позволяет исключить альтернативы:

написал(горький, "МАТЬ").

написал(шолохов, "ТИХИЙ ДОН").

книга("ТИХИЙ ДОН",1250).

книга("МАТЬ", 310).

большой_роман(З) :- написал(_, З), книга(З, С), БОЛЬШЕ(С,300).

?большой_роман(X).
написал(горький, "МАТЬ").

написал(шолохов, "ТИХИЙ ДОН").

книга("ТИХИЙ ДОН",1250).

книга("МАТЬ", 310).

большой_роман(З) :- написал(_, З), книга(З, С), БОЛЬШЕ(С,300),!.

?большой_роман(X).
Другим способом организации циклов является рекурсия, т.е. вызов предикатами самих себя. Вспомним вычисление факториала c использованием рекурсии.

factorial (0, 1):- !.

factorial (N, Factorial_N):- СЛОЖЕНИЕ(M,1,N), factorial (M, Factorial_M), 

УМНОЖЕНИЕ(Factorial_M, N, Factorial_N).
? factorial(3, F).
В режиме ТРАССИРОВКИ будет получено решение F=6. Этот вариант не эффективен по памяти, так как требует запоминания ВСЕХ промежуточных переменных на КАЖДОМ шаге рекурсии в так называемом ФРЕЙМЕ СТЕКА и при достаточно большом значении N его может не хватить.

Выход из положения предоставляет ХВОСТОВАЯ рекурсия, которая организуется следующим образом:

-рекурсивный вызов должен быть ПОСЛЕДНЕЙ подцелью;

-нужно избавиться от точек возврата с помощью отсечения (предикат "!"), чтобы исключить возможные альтернативы.

Ниже приводится более изящный вариант решения поставленной задачи с использованием хвостовой рекурсии и предиката factorial переменной арности (с двумя аргументами - это основной предикат, с четырьмя аргументами - вспомогательный).

factorial(A,F):-factorial(A,F,1,1). % установка начальных значений

factorial(A, F, A, F):- !. % условие останова
factorial(A, F, I, P):-СЛОЖЕНИЕ(I,1,N), УМНОЖЕНИЕ(P,N,W), factorial(A, F, N, W).

? factorial(3,X).
Механизм инициализации бесконечного возврата с определенного места в программе. Для этого нужно записать некоторый предикат в следующем виде:

повторить.    % это - факт

повторить:-повторить.   % а это уже правило
Пример: ввод любых символов с клавиатуры с их эхо-сопровождением до тех пор, пока не будет нажата клавиша "ENTER".

repeat.

repeat :- repeat. % предикат пользователя для повтоpения читай_пиши 

читай_пиши :-repeat, ВВОДСИМВ(C),  ВЫВОД(C), РАВНО(C,13).

?читай_пиши.   

% ВЫВОД(C)стандартный предикат вывода символа С

% ВВОДСИМВ(C)стандартный предикат ввода символа С
% РАВНО(C,13) стандартный предикат сравнения символа С с кодом клавиши ENTER – 13
Для решения вычислительных задач, использующих встроенные предикаты, можно использовать сложные запросы.

Пример:

Вычислить Z=(2*X+Y)/10 для X=5 и Y=6
? УМНОЖЕНИЕ(2,5,6,a), ДЕЛЕНИЕ(a,10,x),

Работа со строками

БУКВА(Арг1,Арг2) 

Предикат имеет два аргумента: первый должен быть строкой или переменной, конкретизированной строкой, а второй - неконкретизированной переменной, целым или переменной, конкретизированной целым. Результаты выполнения предиката в зависимости от типа второго аргумента приведены ниже:
Примеры 

?БУКВА("абв",1) Ответ: ДА, 

?БУКВА("25689",5) Ответ: НЕТ, 

?БУКВА("абв",10) Ответ: НЕТ, 

?БУКВА("абв",x) Ответ: x=1.

Синтаксис: ЦИФРА(Арг1,Арг2) 

Предикат имеет два аргумента: первый должен быть строкой или переменной, конкретизированной строкой, а второй - целым или переменной, конкретизированной целым

Примеры 

?ЦИФРА("абв",1) Ответ: НЕТ, 

?ЦИФРА("25689",5) Ответ: ДА, 

?ЦИФРА("123",-1) Ответ: НЕТ, 

?ЦИФРА("абв01",x) Ответ: x=4, 

?ЦИФРА("абв",x) Ответ: НЕТ.

СЦЕП(Арг1,Арг2,Арг3)

Примеры: 

?СЦЕП("аб","вг",x); Ответ: "абвг" 

?СЦЕП(x,"бвг","-абвг"); Ответ: "-а"
КОПИЯ(Арг1,Арг2,Арг3,Арг4)

КОПИЯ(с1,ц2,ц3,П4) Из строки с1 с позиции ц2 выделяется подстрока длиной ц3 и унифицируется с переменной П4. Предикат истинен.

Пример: 

?КОПИЯ("ПРОЛОГ",x,y,"ЛОГ"); x=3 y=3 ДА.
ДЛИНА(Арг1,Арг2)
Пример: 

?ДЛИНА("ПРОЛОГ",x); x=6.
Пример 1
Составить правило подсчета количества слогов в заданной строке.

? слоги(электростанция,н).

н=6
Пояснение: число слогов равно числу гласных;

· в пустой строке 0 слогов/гласных;

· если в непустой строке (переменная с) первый символ (б) – гласная, то найдем число слогов в остальной части строки (р) и увеличим его на 1, иначе – считаем гласные в остальной части строки

Решение:

слоги("",0):-!.

слоги(с,н):-КОПИЯ(с,1,1,б),КОПИЯ("аеёиоуыэюя",п,1,б),!,

СЦЕП(б,р,с),слоги(р,м),СЛОЖЕНИЕ(м,1,н).

слоги(с,н):-КОПИЯ(с,1,1,б),СЦЕП(б,р,с),слоги(р,н).

Пример 2

Составить правило замены в заданной строке всех идущих подряд одинаковых символов одним.

?замена("темперированная гамма",с).

с= темперированая гама

Пояснение: 
· пустая строка и строка из одного символа заменяются на саму себя; 
· если первые два символа строки одинаковы (б), удаляем первый из двух и работаем с остальной частью строки (р), иначе выделяем первый символ и сцепляем его с результатом обработки остальной части строки (п).

Решение:

замена(с,с):-ДЛИНА(с,д),МЕНЬШЕ(д,2),!.

замена(с,т):-КОПИЯ(с,1,1,б),КОПИЯ(с,2,1, б),!, СЦЕП(б,р,с),замена(р,т).

замена(с,т):-КОПИЯ(с,1,1,б),СЦЕП(б,р,с), замена(р,п),СЦЕП(б,п,т).

В отчете привести код программ в текстовой форме и скриншоты результатов выполнения заданий

Задания
1. Составить правило удаления в заданном слове всех гласных букв.

?безглас(университет,с).

с=нврстт
Пояснение: 
· в пустой строке гласных букв нет;

· отделив первый символ строки, проверяем его наличие в строке «аеёиоуыэюя», и, если это гласная, то отбрасываем её и работаем с остальной частью строки, иначе, склеиваем согласную букву с результатом обработки остальной части строки. 
2. На основе строки создать список символов
3. Определить правило подсчета количества символа в строке 
4. Составить правило подсчета количества символа в списке
5. Составить правило подсчета количества слов в заданном предложении.

?слова("В лесу родилась елочка",н).

н=4

6. Составить правило подсчета количества знаков препинания в заданном тексте.

?знаки("Он сказал: Не бойся, Маша! Я - Дубровский.",н).

н=5
